

# Учитель с большой буквы

Зоя Ивановна Морозова внесла большой вклад в развитие образования района

Сельская школа всегда имела огромный авторитет, на учитель возлагалась миссия по обучению сельских детей, которые в последующем будут поднимать сельское хозяйство, без которого невозможно представить ни одно развитое государство.



Зоя Ивановна Морозова много лет отдала образованию в Мендыкаринском районе. Ее имя известно не одному поколению учеников, она дала путевку в жизнь многим известным мендыкаринцам.

В самом начале цветущего мая Зоя Ивановна отмечает юбилейную дату - 80 лет. Когда прожита большая часть жизни, мы нередко в своих мыслях оглядываемся назад. Как бы анализируем, оцениваем прожитое, вспоминаем о радостных и горестных минутах нашей жизни, даем оценку своим поступкам, порой сожалея, что сделал так, а не иначе.

Наверное, поэтому выработалось равнодушное отношение к сладостям.

Отец вообще был неординарным человеком. Он прекрасно играл на гармонии. Уставший, пропахший дымом кузницы, нередко брал в руки гармонь, и казалось, все печали отпадали.

В годы войны и тяжелое послевоенное время мама работала там, куда пошлют. А потом, когда стала многодетной матерью, была домохозяйкой. Зою всегда поражало чувство юмора матери. Прожив до 95

Выбрала кооперативный техникум и поступила на отделение бухгалтеров. Только потом поняла, что бухгалтерию терпеть не может. Но отучилась и даже год проработала в Ломоносовском совхоззакрепке ревизором. Вот тогда она сделала выбор, который предопределил всю ее оставшуюся жизнь. Молодую, активную девушку взяли работать пионерской вожатой в школу. Ее захватила работа с детьми, и она поняла, что это ее. Поступила заочно в пединститут на факультет русского

жизни еще неизвестно кто о ком больше заботился. Практически Колю не приняли ни родственники, ни друзья. Не могли понять ее выбор. Но она сделала свой выбор один раз и на всю жизнь. Жалеет ли сейчас? Нет. Было счастье, а это главное.

Возвратившись домой из Набережных Челнов, работала заведующей кабинетом политпросвещения райкома партии. Затем перешла заместителем директора в СПТУ-45.

В этот период случилось самое, по ее мнению, значимое событие в жизни. Родилась дочь Света. Ее свет, ее счастье, ее отдушина, пожалуй, самый главный человек в жизни. Она отдавала ей все. Наверное, как и любая мать. Дочь выросла творческим человеком. Окончила Рудненское музыкальное училище, затем институт. Преподает класс фортепиано в районной музыкальной школе. Сложно было ее учить. Это был как раз период 90-х. Отсутствие денег заставляло браться за любую работу, держали хозяйство, продавала молоко на базаре. Нужно было выучить дочь.

Когда ушел из жизни Коля, только Света стала ее спасени-



Зоя Ивановна Морозова, управившись с домашними делами, присела в любимое кресло и взяла в руки старый семейный альбом, перевернула страницу и вдруг задалась. Через несколько дней ей будет уже 80. Как сложилась ее жизнь, как она прожила эти годы? И воспоминания стали нанизываться, как бусинки на нитку, выплывая из глубин памяти. Перед глазами всплыли родные лица – папа и мама.

Об их союзе в семье хранится такая история. Мама родом из Рязани. Когда началась война, и фронт быстро двинулся в сторону Москвы, ее старший брат сказал: «Знаешь что, поезжай-ка ты в Казахстан, в Боровское. Там у меня есть друг Иван Морозов. Его на фронт не заберут. У него врожденный дефект ноги. Парень отличный, я ему про тебя рассказывал, если глянешь друг другу, то будешь за ним как за каменной стеной». Глянула. Она, Зоя, родилась в мае 42-го.

Ей с раннего детства на всю жизнь запомнился запах гари, каленого железа. Отец работал кузнецом и всегда приходил домой, пропахший кузней. Они со второй по возрасту сестрой, Машей, в семье ее звали Маня, часто бегали к отцу на кузницу. А манило их сюда лакомство, которым угощал отец. Рядом с кузницей стояли колхозные амбары, в которых хранилось зерно. Каким-то образом отец добывал несколько горстей зерна, жарил его и угощал дочерей. Высыпав еще горячее зерно в карманы платья, девочки убегали, не дай бог кто увидит, что они с зерном. Вкус этого зерна она запомнила на всю жизнь. И казалось, вкуснее ничего не было.

лет, она сохранила твердость ума и памяти. Зоя запомнила некоторые ее выражения на всю жизнь. Она могла сказать о человеке: «Знаешь, есть дураки клочками, а этот все шубой» или «У меня сегодня московская ярмарка, я все съем», это было в нечастые периоды изобилия на столе.

Родительский союз был крепким и удачным. Семья прирастала детьми. Их было пятеро - четыре сестры и брат. Синдром старшей сестры, был ли он у нее? Да, наверное, как у большинства старших сестер. Ведь на плечи ложилась заботы о младших, да и от домашних забот никто не освобождал. Как жили? Да, наверное, как и большинство в то нелегкое время. Чувство голода присутствовало всегда. Особенно тяжело было зимой, летом помогал «подножный» корм.

Ее школьные годы были веселыми. Играла в баскетбол, была заводилой во многих мероприятиях, неплохо училась. Уже тогда пристрастилась к народному театру. Театр в ее жизни всегда будет занимать особое место. Она пристрастит потом к нему всю свою семью.

Промчались школьные годы, нужно было выбирать профессию. В голове ничего определенного. Лучшая подруга Аля Хасанова предложила поехать в Казань, у нее там было много родственников. Поехали. Ходили по Казани и выбирали, куда поступать. Понравилось название «Институт электротехнической связи», решили: поступаем. В результате Аля поступила, а Зое не хватило баллов.

И вот она уже так же, как и в Казани, ходит по Кустанаяу и решает, куда идти учиться.

языка и литературы. Казалось бы, все определилось. Но нет, уж очень скучала по лучшей подруге, а Аля почти в каждом письме звала в Казань. И она сорвалась и уехала. Началась, как она всегда выражалась, «казанская эпопея».

Чтобы получить пропуск и, соответственно, возможность снять квартиру, пришлось идти на ватную фабрику простой рабочей. Когда этот вопрос был решен, появилась возможность перейти на работу в школу. Здесь ей помог театр. Она всегда увлекалась народным театром. И ходила в театральную труппу в своем районе в Казани. Здесь познакомилась с библиотекарем из школы с уклоном изучения немецкого языка и по ее рекомендации пошла работать в школу. Потом был Дворец пионеров Ленинского района Казани. Пять лет проработала с ребятами в должности заместителя директора Дворца.

Тянуло домой. И решила вернуться. Ее взяли на работу в педучилище вначале освобожденным секретарем комсомольской организации, а потом и преподавателем. Пять лет она давала знания будущим педагогам. Педучилище перевели в Рудный, она поехала туда, но через два месяца уехала в Набережные Челны, здесь тогда развернулась Всесоюзная комсомольская стройка. Эта поездка стала судьбоносной. Здесь она познакомилась с Колей, любовью и болью всей своей жизни. Зоя знала, что он неблагодарный, но смог найти ключ к ее сердцу. Как сейчас помнит те слова, которые растопили ее душу: «Мне надо о ком-то заботиться». Потом уже в процессе семейной

ем. Пусть, как называли его, «непутевый», но он был родным, любимым, заботливым. И она всегда будет помнить его таким.

Она работала еще в двух школах района. Но больше всего ей нравилась работа в ПТУ. Там совсем другой контингент детей. И было счастьем видеть, как они раскрываются, как начинают загораться их глаза. Она могла найти путь к их сердцам. И педучилище. Здесь ей нравилось открывать будущих педагогов, прививать им умение работать с детьми. Жена брата Оля была ее студенткой в педучилище и рассказала, что студенты называли ее «классная дама». Все были влюблены в литературу, а немногие парни и в педагога.

Когда-то давно, еще в Казани, один знакомый спросил ее: «Зоя, ты в каком поколении интеллигент, из тебя интеллигентность так и прет». Она рассмеялась в ответ: «Я дочь кузнеца. Меня воспитывало мое окружение». Ей всегда везло на людей.

Перевернута страница фотоальбома. Перевернута еще одна страница жизни. Жалеет ли она о чем-то? Нет. Ее педагогический стаж больше тридцати лет. Многие ее ученики до сих пор общаются с ней, передают приветы, навещают. Прожила жизнь достойно. Да и на пенсии не скучает. Сейчас вот внук придет, нужно будет обедом накормить, потом и внучка прибежит. Защебечет: «Бабуля, бабуля». Поделится своими новостями. Что еще нужно на склоне лет? Это ее радость, ее счастье.

**Владимир ЛЕОНОВ,**  
*село Боровское*